Voorwaarden rekening bij Balfolkfabriek

Het is mogelijk voor een balfolkorganisator om zich aan te sluiten bij Balfolkfabriek. Balfolkfabriek kan dan een eigen zakelijke rekening openen voor de organisator. Ook kan de organisator in specifieke gevallen financiële hulp ontvangen van Balfolkfabriek. Naar deze constructie refereren wij als ‘afdelingen’. Balfolkfabriek is in deze constructie eindverantwoordelijk. De afdeling draagt daarom verantwoording af aan Balfolkfabriek.

Voorwaarden
· De rekening wordt door Balfolkfabriek aangevraagd en Balfolkfabriek is de rekeninghouder.
· De penningmeester van de afdeling is gemachtigd om de rekening te beheren.
· De afdeling betaalt zelf de kosten van de rekening.1
· Balfolkfabriek heeft op elk moment inzage in de boekhouding van de afdeling (op aanvraag).
· De penningmeester van de afdeling stuurt elk jaar voor 30 september een financieel jaarverslag2 van de afdeling over het boekjaar van 1 augustus t/m 31 juli naar Balfolkfabriek.
· De penningmeester van de afdeling draagt zorg voor een overzichtelijke administratie van inkomende facturen. Dit kan digitaal of op papier. Van elke uitgave hoort een factuur, bon of aantekening te zijn. Balfolkfabriek en de kascommissie hebben toegang tot deze administratie.
· De rekening kan niet rood staan. Op moment van een negatief saldo, kan bij Balfolkfabriek het nodige bedrag worden aangevraagd om openstaande rekeningen te betalen. Dit wordt toegekend indien het redelijke uitgaven zijn voor een bal van de afdeling. Dit wordt bepaald in overleg met Balfolkfabriek.
· Bij een negatief saldo is het de verantwoordelijkheid van de afdeling om overleg aan te vragen met Balfolkfabriek. In dit overleg worden afspraken gemaakt om dit negatieve saldo om te zetten naar een positief saldo. Mochten de afdeling en Balfolkfabriek er niet uitkomen om hier een oplossing voor te bedenken, dan kan Balfolkfabriek de machtiging van de penningmeester van de afdeling op de rekening intrekken.
· [bookmark: _GoBack]De afdeling betaalt 2% van de bezoekersinkomsten per bal3 als afdracht aan Balfolkfabriek. Deze afdrachten worden in totaal uiterlijk 30 september door de afdeling overgemaakt aan Balfolkfabriek.


1De kosten van de rekening zijn op dit moment € 10,35 per maand. Dit bestaat uit:
€ 5,00 Zakelijke betaalrekening
€ 4,00 Internetbankieren
€ 1,35 Bankpas
Daarnaast betaal je € 0,07 per transactie. 
Verdere tarieven zijn te vinden in het tarievenoverzicht van de Rabobank (downloadbare pdf): 
https://www.rabobank.nl/images/tarievenzakelijkbetalingsverkeer2015_29698209.pdf

2Een financieel jaarverslag bestaat uit:
- Een overzicht van de inkomsten en uitgaven per bal, met uitleg voor uitschieters in positieve of negatieve richting;
- Statistieken van de bezoekersaantallen per bal, met interpretatie;
- Een resultatenrekening van het boekjaar, met interpretatie;
- Een balans van 31 juli (eigen vermogen en nog te innen of te betalen posten).

3De afdrachten worden ook berekend over bals waar verlies is gedraaid.
